

口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】今起所有公园和十休闲海滩开始实施禁烟令

口头报告（两分钟）：

题目：你对在所有公园实施禁烟令有什么看法？

<p>参考 答案</p>	<p>根据这段新闻的报道，从7月1日开始，所有公园和十个休闲海滩开始实施禁烟令，其中15个地点设有指定吸烟区。三个月后在禁烟区吸烟的民众会被罚款200元。我很赞成在所有公园实施禁烟令，主要原因有这几个（观点一 针对问题表明立场）：</p> <p>首先，公园是我们运动和消闲的地方。为了保持公园的空气清新，我们有必要把公园列为禁烟区。（分论点一）民众到公园去，就是为了做运动，呼吸新鲜空气，欣赏大自然。大家都知道二手烟对人体的危害，如果烟客在公园里吞云吐雾，无辜的非烟客吸入二手烟，又或者因此不想到公园活动，这都会大大地影响全国人民的健康，所以，为了保护非吸烟者，把所有公园列为禁烟区是正确的做法。（加以说明）</p> <p>其次，把禁烟令扩大到所有的公园，对吸烟者来说是一个提醒，鼓励他们早日戒烟。（分论点二）抽烟危害烟客和非吸烟者的健康，这是众所周知的。政府不可能一步登天，在短时间内在全国实施禁烟令，把新加坡打成一个无烟国。把禁烟令扩大到所有的公园，我认为对吸烟者来说是一个明确的提醒，提醒他们抽烟有害身体，在公园这样一个景色宜人的自然环境中，清新的空气不应该受到污染，危害民众。当他们自己要到公园运动，想到不能自由地在公园抽烟时，自然会想到抽烟对身体造成的伤害。在他们会意识到这点时，能下定决心戒烟。（加以说明）</p> <p>总的来说，我非常赞成政府在所有公园实施禁烟令。（总结）</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容 *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场 *也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当 *在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有2分钟

师生讨论 (共 3 题)

问题 1: 你在报告中说, 政府不可能一步登天, 在短时间内在全国实施禁烟令, 把新加坡打造成一个无烟国。你可以加以说明吗? (解释澄清题)

<p>参考 答案</p>	<p>我们要迈向无烟国的目标努力, 但这需要一段相当长的时间才能实现。有些生活紧张的工作人士借抽烟来解压; 有些年长者已经染上烟瘾多年; 有些年轻人错误地以抽烟耍酷, 如果政府立马全面禁烟, 肯定会受到反弹。所以政府一方面扩大禁烟区, 另一方面在禁烟区也有指定的吸烟区供烟客使用。再加上全面禁烟也会影响我国的旅游业。有些旅客来自抽烟禁令没有那么严格的国家, 如果到我国旅游却不允许抽烟, 会让他们打消到我国旅游的念头。所以要向无烟国迈进, 我们必须多管齐下, 逐步降低吸烟率, 这才是明智之举。</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息来进一步说明

问题 2: 你说在禁烟区也有指定的吸烟区供烟客使用。你同意这样的做法吗? (评价题)

<p>参考 答案</p>	<p>我认为这是政府的一个折衷的办法。虽然在禁烟区设指定的吸烟区不能完全根除烟害, 但是我们也必须考虑到吸烟者的需求。我相信吸烟者会遵守条规, 正如视频中受访的一位烟客, 他有留意到政府的新措施, 也了解不抽烟的人不喜欢闻到烟味, 所以抽烟时会尽量避开人群。另外一位受访者也认为这个做法是合理的, 我们必须限制烟客的抽烟范围以免危害到非吸烟者, 但也不能完全禁止他们在公共场所抽烟, 所以在禁烟区设指定的吸烟区供烟客使用是合理的。但话说回来, 如果有太多的吸烟者聚集在指定的吸烟区, 附近的人还是会吸到二手烟, 所以教育年轻人不要抽烟, 鼓励吸烟者戒烟, 努力降低吸烟率还是最关键的。</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *清楚地表明自己的立场。 *从视频中得到启发, 提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *运用所看到、听到的讯息, 结合个人的经验进一步说明

问题 3: 我们可以怎样多管齐下来减少吸烟者的人数呢? (伸展/创意题)

<p>参考 答案</p>	<p>我觉得政府实施的禁烟措施是蛮好的。政府很早就推出了全国禁烟计划, 这包括逐步扩大禁烟区, 禁止人们在公共场所抽烟; 不准烟草公司打广告和促销, 不准零售商在商店显眼的地方摆卖香烟。政府也把合法购买香烟和吸烟的最低年龄调高到 20 岁及 21 岁。除了制订法令, 政府也通过教育和宣导, 鼓励人们远离香烟或戒烟。我们经常都会在电视上看到呼呼吸烟者戒烟的公益短片, 在医院、巴士转换站等公共场所看到鼓励人们远离香烟的海报。我相信政府多管齐下, 一定能逐步降低吸烟率, 最终达到成为无烟国的目标。</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息, 结合个人的经验进一步说明 *针对课题进行推论, 拓展内容

